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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α.1 α, β 

 

Α.2 δ 

 

Α.3 β 

 

Α.4 β 

 

Α.5 

  α. Σωστό 

  β. Λάθος 

  γ. Λάθος 

  δ. Λάθος 

  ε. Λάθος 
  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1                                         ..       .. 

α.       i)     H-C≡ N:    ii) H- Ο-C-O-H 

                                              
. .
  ||   

. .
 

                                                 :Ο: 

β.     i) υβριδισµός sp, 2σ και 2π 

       ii) υβριδισµός sp
2
, 5σ και 1π 

 

 

Β2 α. n1=n2= CV=n 

HCl +NaOH→NaCl + H2O   CH3COOH+NaOH→CH3COONa+ H2O    



 

 

Από τη στοιχειοµετρία συµπεραίνουµε ότι nNaOH=n και στα δύο 

διαλύµατα.  

Άρα και ο όγκος που θα απαιτηθεί είναι ίδιος. 

 

β. pH∆2 > pH∆1 αφού έχουν ίδια C, αλλά το ∆2 είναι ασθενές άρα [ 

Η3Ο
+
] < 0,1Μ ενώ ∆1 ισχυρό άρα [ Η3Ο

+
] = 0,1Μ 

 

γ. Έχουµε πλήρη εξουδετέρωση κι εποµένως το τελικό διάλυµα περιέχει 

NaCl και CH3COONa  αντίστοιχα. Εποµένως από τις παρακάτω 

αντιδράσεις προκύπτει ότι το 1
ο
 διάλυµα είναι ουδέτερο ενώ το 2

ο
 είναι 

βασικό. Άρα pH∆2΄ > pH∆1΄ 

 

δ. Αλκαλιµετρία. 
 

Β3 i) Προσθήκη Na: Η αλκοόλη και το οξύ θα δώσουν αέριο Η2 

(φυσαλίδες)  

ii) Προσθήκη ΝaHCO3: το οξύ θα δώσει αέριο CO2 

iii) Προσθήκη Tollens: η αλδευδη θα δώσει κάτοπτρο. 
 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.         Α: CH3CH2CH=CH2 

        Β: CH3CH2CHCH2-Br 

                            | 

                           Br     

Γ: CH3CH2C≡CH         

∆: CH3CH2CCH3 

                   ||  

                   Ο 

                  CH3 

                   | 

Ε: CH3CH2CCΝ    

                   | 

                  OH            
 

 

 

 

 



 

 

                  CH3 

                   | 

Z: CH3CH2CCOOH   

                   | 

                        OH            

Θ: CH3CH2C≡CNa  

I: CH3CH2X 

K: CH3CH2C≡CCH2CH3 

 

Γ2. 
1
ο
 µέρος: 

CH3−CH = O + 2CuSO4 + 5NαOH → HCOONα + Cu2O ↓ + 2Nα2SO4 + 3H2O         

  x mol                                                                        x mol 

x = 
143

3,14
mol=0,1 mol αλδεΰδης σε κάθε µέρος. 

 

 

2
ο
 µέρος: 

5 CH3CHO + 2KMnO4 + 3H2SO4 → 5 CH3CΟOH + 2MnSO4 + K2SO4 +3 H2O 

5mol               2mol                             5mol 

0,1mol            0,04mol                        0,1mol 
 

 

5 CH3CH2OH+4KMnO4+ 6H2SO4 → 5 CH3CΟOH + 4MnSO4 + 2K2SO4 +11H2O 

5mol                   4mol                      5mol 

ymol                   4y/5mol                 ymol 
 

 

CH3COOH + ΝαΟΗ → CH3COONα  + Η2O       

0,1+y              0,1+y 
 

0,1+y = CV= 1·0,3=0,3 

y=0,2mol 

 

α. Εποµένως στο αρχικό µίγµα υπήρχαν 0,1·2=0,2 mol αλδεΰδης και  

0,2·2=0,4 mol αλκοόλης. 

 

β. Τα mol του KMnO4 που καταναλώθηκαν είναι:  

0,04+4·0,2/5 =0,04+0,16=0,2mol 

Άρα V=n/C=0,2/0,4=0,5L= 500ml  



 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1 

 

C=n/V=m/Mr V= 0,6/60·0,1=0,1M 

             CH3COOH + H2O ↔ CH3COO
-
  + Η3O

+
 

    Αρχ.        C
 

    Ι/Π           x                                x                x 

    Ι.Ι            C-x                             x                x 

Ka= x
2
/C ↔ x= CKa / =10

-3
M   pH=3 

a=x/C =10
-2

 
       

∆2 

a΄= 10a= 10
-1

 

 

Ka= a΄
2
C΄→ C΄=Ka/a΄

2
=10

-3
 

x΄ =10
-4

 M   pH=4 

Αραίωση: CV=C΄V΄ άρα V΄=10L 

VH2O =10000-100=9900ml 
 

∆3 

CH3COOH : C1= CV/Vτελ= 0,01/Vτελ 

CH3COONa : C2= CV/Vτελ= 0,1y/Vτελ 

Το διάλυµα που προκύπτει είναι ρυθµιστικό,  

άρα pH=pKa+logC2/C1 

C2=C1 

y=0,1L=100ml 
 

∆4 

CH3COOH: n=0,01mol 

CH3COONa: n=0,01mol 

HCl : n= y mol 

Αν αντιδράσουν πλήρως y=0,01 mol τότε:                  

mol        CH3COONa+ HCl → CH3CΟOH + H2O 

Aρχ           0,01             0,01            0,01 

Αντ.παρ    0,01             0,01            0,01 

Τελ.             -                  -                0,02 

Το τελικό διάλυµα θα έχει CH3CΟOH µε C= 0,02/0,2= 0,1Μ όπως στο 

ερώτηµα α. 



 

 

Άρα pH=3 Απορρίπτεται. 

Αν περισσέψει CH3CΟONa το διάλυµα θα είναι λιγότερο όξινο κι 

εποµένως συµπεραίνουµε ότι περισσεύει HCl 

mol        CH3COONa+ HCl → CH3CΟOH + H2O 

Aρχ           0,01               y               0,01 

Αντ.παρ     0,01             0,01           0,01 

Τελ.             -                y-0,01         0,02 
 

Τελικό διάλυµα: CH3COOH : C3= 0,02/0,2=0,1M 

                            HCl : C4= 
2,0

01,0−y
M 

                     HCl + H2O→Cl
-
 + H3O

+
 

                      C4                           C4 

             CH3COOH + H2O ↔ CH3COO
-
  + Η3O

+
 

    Αρχ.         C3                                              C4
 

    Ι/Π            x                                x                x 

    Ι.Ι            C3-x                            x            C4+ x 

pH=2, [Η3O
+
]=10

-2
 

[Η3O
+
]≈C4=10

-2
 

2,0

01,0−y
=10

-2
 

 

 


